

Előfizetési árak:
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
 negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 16 fillér.
 Hirdetések máraakelt árak szerint

**A lap megjelenik minden oad
 törtékn.**

Felelős szerkesztő:
BRANKOVICS GYÖRGY.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 ha a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Kéziratok vissza nem adandók

Kiadóhivatal: Isván-utca 9.
 ha a lap anyagi részét illető közle-
 menyek az előfizetési pénzek küldendők

Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Az a háromszáz ismétlő!!

Nincs még egy éve, s így talán — a könnyen feledő s az ujság ingere után futó társadalmi szokás ellenére is — emlékeznek még e lapok tisztelt olvasói ezen számadatra, melylyel az upesti tankötelesek létszámának alapján minimumkép 300 ismétlőkötetleket s ennek kapcsán azok romlottságát jelöltem volt meg. Velem együtt a vármegyei tanítók upesti járásköre is feljajdult akkor e 300 elhagyatott gyermek érdekében.

Megmentésükre gazdasági ismétlőiskolát kértünk.

A feljajdulás szalmaláng sorsu lehet-e ott, hol nem pillanatnyi veszély, nem muló baj fenyeget; hol erős munkára való vállalkozás lehet csak a kimondott szó — becsületes következménye? Lehet-e ott muló vágyakról beszélni, hol egy tanítói kar a társadalmi romlásnak nem csupán csiráját, hanem a szocializmusnak és anarchiának főfészket, éltető melegét konstatálja? Avagy talán meggyőződünk és meggyőztünk-e arról, hogy Ujpesten az a 300 ismétlő tankötetes nincs abban az erkölcsi posványban, melyről akkor szölgöttünk; nincs általa Ujpest jelenlegi és jövő társadalmi annyira veszélyeztetve, mint a mekkorának a baj következményeit akkor rajzoltuk; avagy abban a hitben vagyunk-e, hogy egy pár cikkkel egy eléggé könnyen keresztülvitt határozattal a veszély el van hártva; vagy talán éppen abban a boldog megnyugvásban, tévhitben élünk, hogy a dolog felszínre hozásával a mai nagyzó ter-

mészetek példájára, ezek számát gyarapítva, hiúságunknak, az emberiség ezen na yon is éhes gyomrának, papzsákjának — tömjénezünk ??

Ha így volna: kár volt az eszmét, — mert engedelmet kérek 300 gyermek megmentését eszmének nevezem, — felszínre hozni, nyomdafestéket reá pazarolni.

Hát történt-e érte valami ??

Semmi. És bevégeztük-e ezzel teendőinket? Akik az ügy igazságosságában hiszünk, akik csak egy percig sem kívánunk sem a felsőbbiség meleget árasztó kegyeiben érdemtelennül, sem az olesó népszerűség oly hamar és csak keserűséget fakasztó, mulandó dicsőségében sütkérezni; kiknek a munka az elemük, kik csak a munka árán való boldogulást és előbbre menetelt tartják — emberseges emberségnek, mint ezt a tanítóságtól elvárni kell és lehet: ezt a dolgot bevégezve, még akkor sem érezzük, midőn szemmel tapasztaljuk, hogy ott vagyunk, — hol tavaly, azaz 25 évvel ezelőtt!

Kibontakozó utat kell találnunk.

Én már is beismerem tévedésemet. **A ház építéshez felül fogtam.**

Éreztem, tudtam, hogy az eszme annyira fontos, mikép annak jóságában szükségyszerűségénél fogva alig fog gáncs élni. A kivitel módjaiban már akkor szivesen engedék, ami abból látszik, hogy a 300 gyermeknek — **nevelését** óhajtottam leginkább; a szakirány **kiképzés** csak egyik módja a társadalom

e számalomraméltó alakjai megmentésének.

Ma is fentartom azt az elvet, hogy a társadalom fenállásának, helyes irányu fejlődésének, virágzásának egyik alapfeltétele — a munka arányos, a munkakeresletben viszonyított és **emberi természet szerinti** megosztása s hirdetem, hogy békesség és egymásra hatás a társadalomban csak az emberi méltóság-
 nak még a legkisebb, leggyarlóbb emberben való létezésének a hívében és gyakorlásában áll s nem feledem, hogy leggyakrabban a mentés munkájának sikertelensége éppen a kiviteli módzatok el nem találásában, a kivitel feletti aggodalmaskodásban áll, fel nem adván tehát azon elvet, hogy Ujpesten egy gazdasági irányu, előző cikkekemben kifejtett szervezettél bíró ismétlőiskolára szükség van: a **megvalósítás** tekintetében s annak eljöveteleig a következőkre határoztam magam:

1. Ismétlő leánytanulómat a nagy **Mády Lajos** úr igazgatása alatt levő **ipariskolai leánytanonc-iskolába** küldöm. Ezen iskola részben ugyanazt eszközlő, amit a leányismétlőiskolával elérni törekszünk. Nevelő a gyermekeket gyakorlatiasságra; boldogulásuk útját a a női kézi munkában való jártasság megadásával igyekszik elérni. Ha a tanulók **itt** megsokasodnak, kifej'ödhetnek ezen iskola tanerő- és tananyag szempontjából is. Ugy gondolom, hogy a létszám emelkedésével nem zárkoznak el a község sem **itt** a nagyobb áldozattól, sem az igazgató a tantárgyak kibővi-



A szikla mögül.

Ita: Percival Kay.

Számtalan történet szól arról a durva és vad igazságszolgáltatásról, melyet az Egyesült Allamok bizonyos részén gyakorolnak; számtalan eset bizonyítja, hogy nagyon sok hely van olyan, hol a „jogrend” fogalma vagy egészen hiányzik, vagy pusztán szólás-móddá válik. A gyilkost nem a törvény bünteti a megfordított L betűn, hanem a meggyilkoltak barátai és rokonai; s ha a körülmények nem olyanok, hogy különös érdeket keltsenek, vagy ha a gyilkost kiváltságos állása megvédi, ezek a rokonok éppen csak megvárják a kellő alkalmat, hogy „nekimenjenek”. Alig lehet ezt bosszúnak minősíteni; ez az ő szemükben csak igazságszolgáltatás s nagyon sok esetben ez a felfogás az egyedül helyes.

E durva igazságszolgáltatás egy neme az alább elmondandó, melyet annak egyik főhőse halálos ágyán mondott el nekem s mely roppant jellemző az ottani viszonyokra nézve.

Messze, Tennessee hegyektől borított oldalán, hol az utból keskeny gyalogösvény ágazik el s az ezredéves fák és sziklák között kanyarodik fel a magasba, mintha attól félne, hogy még ő is elvész a szomorú elhagyatott magányban, ott áll egy szegény bányászna a kunyhója. Oeska takaró pótolja a kapu helyét; az ablakokon pedig

hiába keresne az ember akár üveget, akár ablakráját is.

Az ajtó előtti ezölöpön egy asszony meg egy fiu foglal helyet: anya és fia. Az előbbi magas és sovány, ráncos és szürkehajú. A fiu alig több tizenkétévesnél. Az asszony pipáját szívja el, mialatt mind a ketten a szemközt levő erdőbe bámulva, halgatnak. S ez így van egy óra óta már.

— Itt az ideje, Tom! — szól az asszony s leverve pipájáról a hamut, felemelkedett.

Egy júliusi nap forró délutánján történt. A fiu szó nélkül követte a házba. A taposott padlón egy csomag feküdt, a sarokban meg egy fegyver állt. Az asszony felkapta a csomagot, a fiu pedig vállra vetette a fegyvert; a csomagban kenyér meg egy kis hus, a fegyver pedig ficskóval volt megtöltve.

Az asszony kifelé indult, a fiu pedig követte. Nem egymás mellett haladtak, midőn lefelé másztak, hanem előre az asszony, utána nyomában a fiu. Nem néztek se jobbra, se balra, éppen csak mindig maguk elé. Se nem siettek, se nem késlekedtek. A fák esucán előttük madarak röpködtek, de egyikük se nézte. Amodább megint egy róka suhant el előttük, hosszan kinyújtott farkkal, de semmi megjegyzést nem tettek róla.

— Itt történt ugy-e bár, Tom!

Körülbelül egy óra óta jöttek volt lefelé s ott állapodtak meg, hol a keletről és nyugatról jövő ösvény egybefut. Elhagyatott egy hely volt az, csupán sziklák s magas fák által megnépesítve.

— Eppen itt történt! — suttogta, kinyújtva mindkét karját; — itt volt, a hol

ráakadtam, meghalva, halántékon löve Abe Taylor által, ki fegyveresen jött volt vele. Régen történt, hat év folyt le azóta. Vártam, a míg nagyra nőnl. Itt az ideje!

A fiu rátámaszkodott a fegyverére és körülnéztet. Láttá ezt a helyet azelőtt is nem egyszer. Ugy hívták, hogy a „holt emberek találkája”. Régi időkben — így hallotta mesélni — valami holttestet hoztak be az udvarra, a kabinjukba . . . könyekre emlékezett s esküvel megpecsételt fogadalomra . . . temetésre, alig husz lépésnyire az ajtajuk előtt. Hat éven keresztül nap-nap után maga előtt látta édesapja sírját. Nem mult el egyetlen éjszaka, hogy édesanyja ne ismételte volna:

— Egy nappal közelebb jött az idő, Tom . . . egy nappal közelebb!

Ot Perez mulhatott el így, hogy ott álltak, az utak keresztezésénél s fel meg alá pillantottak. Azután az asszony nyugodtan megszólalt:

— Ott a szikla mögött, Tom; onnan lőtt ki Abe Taylor is.

Egy újabb óra lefolyta után lódobogás hallatszott, majd lovas alakja látszott a távolban.

— Csak Steve Bayley — suttogta, kezét fia vállára téve, az asszony.

A nap leszállt s beült az éj. Kilenez óra felé már több mindenféle viszhangozt fogott fel a szikla, de a tücskök zenéje is elnémult egy percre hirtelen.

— Jim Warton az, a vén szürkén! — suttogta az asszony s ló és lovas is elhaladt a szikla mellett kelet felé, minden gyanu nélkül.

tésétől. Lehetne ezen iskolában elméleti rész, bejöhethének a reáliák; tagoldhatnék a gyakorlati foglalkoztatás is különbözőbb irányokban. Így, avagy úgy létesül a gazdasági ismétlőiskola, melynek neve szívünkben — *életnevelőiskola*, mindegy. Ha megvan: ujjongjunk felette!!

2. Nemes munkát végez a *„Gyermekbarát Egyesület”* s alig tudunk valamit róla. Még arra is alig méltatjuk fáradozását, hogy növendékeinket — *ruhaosztó alkalmaira* elvezessük. Ő, a bizottság is hibás, de mi is. Nekünk tanítóknak meg kell ragadnunk az alkalmat mindenhol és mindenütt, hol a gyermeknevelés és védelem ügyében csak egy szemérrnyit szolgálhatunk, de viszont az egyesület is higgye el: minden nemes törekvése, elvetett magja sziklára hull a tanítók be nem vonása nélkül. *Én belépek a nemes törekvésű egyesületbe. Hátha az a 300 ebből valami hasznot lát!!*

3. Ugy véltem, hogy a gazdasági ismétlőiskola az 1868. XXXVIII. törvényezikk rendelkezésével — azonnal meglesz. Elragadtott hevem, hitem! Mészse kell kezdenünk; látom, hogy nevelnünk kell a társadalmat azon nemes dolgok befogadására, melyek látszólag csak a mi céljaink, igazában pedig magának a társadalomnak javára szolgálók. Nevelnünk, — bevallom tévedésemet, — s nem kényszeritenünk kell a társadalmat az államok létfenntartását biztosító eszmék megértésére, befogadására. Vidéken régen divnak az olvasó körök, ifjúsági egyesületek. Ujpesten is van bőven, csak hogy nem — *nevelő irányban!* Politika, pajkosság, feltűnési vágyból való heccelődés itt is ott is búrjanzik. Egy igen üdvös eszmét láttam, amint fejétfelütötte az *„Ismeretterjesztő egyesület”* vágyunk szerinti keletkezése idejekor. Beolvadt ez is oda, hol talán több életet remél, de elveszítette hatását azon irányban, amelyben mi egy pár rajongó tanító óhajtottuk kiterjeszteni — a népre!! A fővárosban mindjobban terjedő *szociálpaedagó-*

giai értekezleteket meg kell teremtenünk. Hátha a gyakorlati nevelés kérdéseinek hatása szülő, rokon, koma vagy szomszéd jusson megment abból a 300-ból vagy egyet, és nem enged a többi 4500-ból amazok sorsára jutni pár 10-et!!

4. Még egy vágyam volna! Kimerjem-e mondani?!.. *Gyermek-Otthon!*.. Ennek a világ különböző részéből összeverődött, nyelvvel, vallástalansággal, erkölcsi romlással és sötétséggel, anyagi bajokkal és akárhányszor megsemmisüléssel küzdő, de magát önszántából magyarnak valló ujjpesti lakosságnak, ha gyermeke az uteza pora és szennye helyett erkölcsi és anyagi melegben tölthetné idejét, nevelődhetnék fel!!

Nagy szív, nagy befolyás, nagy áldozóképesség Téged kereslek, Téged hiv tétovázó, de reményt nem vesztett szívem!!

Megjelenesz-e valaha!! *Hátha abból a 300-ból csak egy is megszabadul!!*

Szóval: Kezdjük ott, ahol kellett volna a kezdet — kezdetén. A világ sem lett egy nap alatt. Lassan, akármilyen lassan — csak előre!!

Józsa Dániel.

Uj községi szabályrendeletek. Miután Ujpest község régi szabályrendeletének a toldozása és foltozása nem vezetett észlra, szükségessé vált egy egészen új szabályrendeletnek a megalkotása, melynek tervezetét *Zsoldos János* főjegyző kidolgozván, annak minden egyes szakaszát teljes részletességgel s a legkörülményesebben tárgyalják az e észlra kiküldött bizottság tagjai, nevezetesen: *Lindt János* bíró, *Zsoldos János* főjegyző, *Illek Vince*, *Mády Lajos*, *Dr. Kis Sándor*, *Diamantstein Lajos* és *Gerő Zsigmond*. E bizottság csaknem mindennap ülésezik s fontos és alapos munkálatával már nemsokára el is készül. Hogy a munkálatot jogosan megilleti a fontos és alapos jelző, erre nézve csak a következőket említjük fel: Az új szabályrendeletben figyelembe vétetett a felsőbb hatóságoknak azon kívánsága, hogy az előjáróság egyes ügyosztályaiban s különösen az adóügyi osztályban

ülő ember ugrott egyet a nyeregben, kettőt-hármat lélegzett még, azután meg volt halva. Ő ott állott s letekintett rá, de semmi sajnálkozást vagy lelkiismeretfurdalást nem érzett, hanem nyugton tovalovagolt. És vajjon most, e perczben, nem inti, nem figyelmezteti őt semmi sem a veszélyre, melyben most ő forog? Vagy talán csak azért dalolt, hogy e szörnyen elhagyatott tájnak ránehezedő sulyától menekedjék?

— Tom, most!

Lövés dördült, vizshangja hallszott, — azután egy kiáltás s újból vizshangja az egyre távolodó lödöbögésnek, míg végre az is elhangzott, az is elenyészett.

Együtt jöttek elő a szikla mögül s megállottak az ut porában fekvő holttest előtt. A távolság nem volt több husz lépésnél s az erős fizikóitlés oldalról jöve, a testet jóformán kétféle választotta. Halott volt, még mielőtt a nyeregből leesett.

— Ezt kifizetted! — gyérünk!

Igy szólt az asszony néhány pillanat multán; s felhaladt újból a hegyek közé, követve fia által, éppen úgy, mint a hogy lefelé jöttek volt. Egyetlen szót se vesztettek az egész uton hazafelé — egyetlen pillantást se vetettek hátra, követik-e. Midőn a kunyhó elé értek, leültek az ajtó előtti fatörzsre s az asszony pipára gyújtott. A fiu feyverét keresztbe fektette a törzsön, kezeit összekulcsolta a térdei fölött s úgy bámult bele a sötét erdő sűrűjébe. Megszólt az asszony:

— No, most már megtettük.

— Igenis megtettük, — felelte a fiu.

A gólból: Pajjas Károly.

állandó munkaerő alkalmaztassék s ezt a kérdést sikerült a bizottságnak úgy megoldani, hogy az évi költségvetésnek kiadási összege emiatt csak alig észrevehető és számot nem tevő összeggel fog emelkedni. Az új szabályrendelet lehetővé teszi azt is, hogy a községnek azon alkalmazottai, kik jegyzői teendőket végeznek s kiknek a száma 13, jövőben a jegyzői nyugdíjintézetbe felvehetők lesznek. Az új szabályrendeletben végül azon hatáskörök, melyek a múltban, nevezetesen *Tanos Pál* idejében törvénytelenül kibővítettek, a törvény korlátai közé visszaállítatnak, nevezetesen a község bírájának jogai, melyeket a törvény értelmében csak az öszelőjáróság és a képviselőtestület gyakoroltak, az utóbbiakra vissza ruháztatnak. Az új szabályrendelettel különben legközelebb részletesen is fogunk foglalkozni.

Az ujjpesti állami tisztviselők mozgalma.

A tisztviselők fizetésének rendezésére megindult mozgalom lapunk olvasói előtt eléggé ismeretesek. Mindnyájan ismerjük azt az igazán szájalmat keltő jogos panaszt, amely a rosszul fizetett tisztviselők országos kongresszusán oly elkeseredett hangon tört ki. Általános nyomor, eladósodás és sok más baj fenyegeti különösen a kisebb fizetésű hivatalnok-osztályt. Nem is esodáljuk, ha községünk állami tisztviselői között — kikre különleges helyi viszonyaink sokkal nagyobb terhet rónak — a pénzügyminiszter exposéjában történt kijelentések általános lehangoltságot keltettek. A költségvetésbe fölvetett 3 millió korona ugyanis — a melyből egyelőre csak a *szolgák*, *altisztek* és a *legkisebb* javadalmazású hivatalnokok részesednek, — semmit se lendít az ő sorsukon. Ujpest drága piacza s lakásbérviszonyai nyomasztó és elviselhetlen helyzetbe sodorták tisztviselőinket. A fizetés rendezésére kilátásba helyezett nyolcz évet ők nem várhatják be. Itt elodázhatlan segítségre van szükség! Ennek következtében a mult évben megindult s erre irányuló mozgalmukat az idén sokkal szélesebb alapon és teljes energiával megismétlik. Amint halljuk *Wolfner Tivadar* országgy. képviselőt, *Cserba Ferencz* táblabíró, *Illek Vince* plébánost és *Greizinger István* igazgatót óhajtkák mozgalmuk vezetésére megnyerni. Lapunk is, a mely mindenkor szívesen védte tisztviselőink érdekét, ez alkalommal is teljes erejével fogja támogatni sürgős orvoslást igénylő ügyüket.

H I R E K.

— **Pestmegye közgyűlése.** Pest-Pilis-Solt-Kiskúnvármegye f. hó 25-én tartotta meg a szokásos november havi közgyűlést, melyen az elnöklő főispán *Benitzky Ferencz* jelentette, hogy a *megyei tisztújítás* alkalmából azok a tisztviselők, kiknek mandátuma ez évben lejár, pályázatukat f. é. december hó 16-áig nyujtsák be, mert a választás a december hó 21-kén tartandó rendkívüli közgyűlésen fog megejtetni. A kijelölő választmányba a főispán *Prónay Dezső* bárót, *Keglevich Gábor* grófot és *László Zsigmondot* nevezte ki, a közgyűlés pedig tagokul *Teleki Tibor* grófot, *Freisinger Lajost* és *Boross Pált* választotta be. A kijelölő bizottság a választások előtt minden járásban előzetes konferenciát s végül egy általános értekezletet tart. Elhatározta a közgyűlés, hogy egy állású állást, s egy árvaszéki díjnoki, két járási díjnoki és egy udvari-szolgai állást szervez; végül pedig megválasztotta a központi választmány tagjait.

— **Az előjáróság ülése.** Ujpest község előjárósága f. évi november hó 25-én tartott ülésén 1: tudomásul vette, hogy a *járványkórház* az *Aulich-utca* 7. szám alatti házban berendeztetett s felhatalmazta a község bíráját és jegyzőjét, hogy az illető háztulajdonosával a szerződést három évre kösse meg. 2: A *nagy marhavásár-tér* helyének

Egy újabb óra letelte után a fiu a sziklának támaszkodva elaludt. Napkeltekor kinyitotta a szemét s édesanyja arcát látta fölője hajolva mosolylyal az ajkain.

— Ma fog elhaladni erre, bizonyos! — mondta, mikor a kenyeret meg hust szedte elő s megkínálta vele a fiát.

— Akkor holt ember! — felelte Tom, miközben evéshez fogott.

Hét óraker is ébren voltak, vártak; ugyanésák így nyoleztkor, kilencztkor, tíztkor, tizenegytkor. Néha-néha egymásra tekintettek, de szólanok maradtak. Nem volt semmi szükségük a beszédre. A lefolyt hat év alatt akár ezerszer is ugyanigy képzelte el a dolgot az asszony, mint a hogyan most történt. Ezer különféle alkalmakkor mondta fiának:

— Abe Taylor ott lőtte le apádat az ut keresztveződésénél. Azért nevellek nagyra, hogy te is ott lőjjed le Abet.

A nyári nap majdnem felért már a delelőre, midőn vig fütörészés hangzott kelet felől s az anya óvatosan, figyelmeztetőleg emelte fel a kezét. A fiu odafektette a feyvert a szikla egyik kiálló szirtjére, hogy jobban észlezhasson. Nem halaványodott el; de gyorsabban se lélegzett.

— az, Abe! — suttogta az anyja mögötte, midőn már a lödöbögés is közelebb hallatszott.

A jövevény nagyon jókedvű lehetett. A fütörészéssel abbahagyott, de most meg énekelni kezdett, vig danára gyújtott. Hat évvel eze őtt ő maga volt a szikla mögé rejtve gyulóllettel s gyilkossági szándékkal tele szívvel. Midőn a puska ravaszát megnyomta, akkoriban még, akkor egy öszvéren

meghatározása és mielőbbi szabályszerű berendezése tárgyában egy bizottságot küldött ki, azon utasítással, hogy jelentését a legrövidebb idő alatt terjessze be. A bizottságnak Dr. *Hédervári Soma*, *Ladányi Zsigmond* állatorvos s *Hoffer Miksa* községi mérnök a tagjai. 3: Miután a fővárosból és a vidékről, olcsóbb fogyasztási körzetből nagy mennyiségben esempészik be a húst és a húsféléket s ennek következtében nemesek a tetemes adót fizető hentesek és mészárosok, hanem a község egészségügye s fogyasztási adója is kárt és tövüdséget szenved, az előjáróság *Ladányi Zsigmond* állatorvos előterjesztése alapján egy bizottságot küldött ki annak a megállapítására, mily eszközökkel és módokkal lehetne községünkben ezt a tisztességtelen versenyt és esempészetet megakadályozni illetőleg megszüntetni. A bizottság tagjai lettek: dr. *Hédervári Soma*, *Ladányi Zsigmond* állatorvos, *Geő Zsigmond*, *Haidu István* és *Medveczky* esküdtek. A bizottság már f. é. november hó 26-án tartotta első ülését, amelyen *Ladányi Zsigmond* állatorvosnak a tervezetét fogadta el tárgyalás alapjául s a gyors intézkedés foganatosítása céljából az ügyet a főszolgabíróhoz, mint elsőfokú egészségügyi hatósághoz terjesztette föl. 4: A vágóhid belső falazatának 2 méternyi magasságban való kiestése tárgyában az előjáróság elhatározta, hogy azt házilag fogja eszközölni. 5: Miután *Rákospalota* községe azon esedékes összeg kifizetését, amelylyel az ujbpesti kir. járásbíróság helyiségeinek bérletéhez egy harmad részben hozzájárulni köteles, megtagadta: az előjáróság *Rákospalota* község pörlését határozta el. Az eddig esedékes összeg 4725 korona. Végre 6: az *egri hősök szobrára* 25 koronát szavazott meg az előjáróság s ezzel az ülés több kisebb ügy s utalványozás elintézése után véget ért.

— **Utak törzskönyvelése.** A vármegyei utak törzskönyvelését *Beniczky Lajos* alispán s *Ruprecht* műszaki tanácsos a múlt héten végezték be. A törzskönyvelést Ujbpesten esütőtörökön teljesítették s a vármegye alispánja, a ki községházunk berendezését most látta először, teljes megelégedésének adott a látottak és tapasztaltak fölött kifejezést.

— **Az ujbpesti ipartestületi Hitelszövetkezet** f. é. november hó 24-én rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen az Országos Központi Hitelszövetkezet kiküldöttéként dr. *Horváth János* jelent meg. A közgyűlés egyedüli tárgyát a hitelszövetkezet kebelében létesítendő *készáru-raktár* és *elárusító-esarnok* kérdésének eldöntése képezte, a melynek létesítéséhez a szép számban megjelent tagok egyhangulag hozzájárultak, kimondván a szükséges raktárnak az ipartestület telkén leendő felépítését. *Höberth Béla* igazgatósági elnök azután köszönetét fejezte ki dr. *Horváth János* központi kiküldöttnek a szövetkezet iránt tanúsított mindenkor támogatásért, a melynek egyedül köszönhető az elért eredmények. Dr. *Horváth János* válaszában a szövetkezet fellendülését nem a saját támogatásának, hanem az elnök, — az igazgatóság és felügyelőbizottság odaadásának és fáradozásának tudja be s kijelenti, hogy az ujbpesti ipartestületi hitelszövetkezet ma az ország mint a hitelszövetkezte, hozzá csak az aradi hitelszövetkezet hasonló. Dr. *Horváth János* s az igazgatóság megjelzése után a közgyűlés véget ért.

— **A pestmegyei gazdasági egyesület** f. é. november hó 25-én tartotta rendes évi közgyűlését, melyen *Keglevich Gábor* gróf és *Beniczky Lajos* alispán elnököltek. A közgyűlés tudomásul vette az egyesület titkára *Serfűző Geza* által előterjesztett évi jelentést s a jövő évi működési tervezetét, azután elfogadta a 13.105 K. 32 f. bevétellel 14.708 K. 56 fill. kiadás előirányzásával a jövő évi költségvetést, végül jóváhagyta az igazgatóválasztmányának a pénzkelzés s a költségvetés egyes részleteire vonatkozó előterjesztéseit.

— **Felolvasóestély a „Közművelődési Kör”-ben.** F. é. november hó 23-án este 9 órakor nagyszámú és előkelő közönség gyűlt össze az ujbpesti Közművelődési Kör dísztermében, hogy meghallgassa dr. *Horváth János* kir. ügyész felolvasását, a ki „A tömeg-nyomorról” értekezett igen érdekesen. A történet fonalán kimutatta, hogy nyomor ugyan volt mindig a föld hátán, de tömegnyomorról csak az újkor ajándékozta meg

az emberiséget. Az ó-korban csak urak és rabszolgák voltak s az utóbbiakról gondoskodtak az előbbiek. A középkorban a kasztrandszer ur alkodott s az egyik ellátta a másikat. Az újkor azonban, a mely nemesek szabadsággal s jogegyenlőséggel, hanem új találmányokkal, szabad ipar s kereskedelemmel és az alkoholizmussal is agyonboldogította a népeket: ezek nyomán megszülette a tömeg-nyomort, a melynek enyhítésére ugyan felsorolt az ügyész ur néhány társadalmi gyógyszer, de olyat, a melyel a bajt véglegesen meglehetne szüntetni: sajnos, ő sem tudott kilátásba helyezni. Az érdekes s élvezetes előadást viláros taps és éljenzéssel jutalmazta meg a közönség.

— **Segítség a szegényeknek.** Nemes emberbaráti akcióra vállalkozott az ujbpesti „Közművelődési Kör”, midőn tagjai körében kiadta a jelszót: Segítsünk a szegényeknek, nyomorgó, fázó, szűkölködő családokon, kik a tél beköszöntekor inség, betegség és pusztulásnak néznek elébe! A kör e jelszó megvalósítására négy tagu ad hoc segélyző bizottságot szervezett, mely minden esütőtörökön este 8 órától 9-ig ülést tart. Ezen üléseken mindenki a szegények segélyezéséhez úgy szellemileg, mint anyagilag hozzájárulhat, nevezetesen az orvosok, kiknek hivatásuk teljesítése közben legtöbb alkalmuk van a nélkülözés terén tapasztalatokat szerezni, különösen felkértek azon családok bejelentésére, melyeknek segélyre leginkább szükségük van. A jótékony actio eddig főleg azon irányban indult meg, hogy a didergő szegényeket ingyen kőszítésével megóvják a hidegtől. E célra igen ötletesen a körtagok nagy része *kártyanyereségének* bizonyos százalékát kötötte le adományul, miből mindjárt első alkalommal 25 korona gyűlt egybe, de egyébként is — természetbeli és pénzbeli adományok is szép mennyiségben érkeznek. Az adományokat annak idején hírlapilag nyugtázzák. — Felemlítjük itt mint követendő példát, hogy ezen község kőszítését célzó *Armburster* Károly ur *Ehrenwald* Bianka koszorúválsága czimén 10 koronát küldött szerkesztőségünkbe, melyet illetékes helyre juttattunk. Bizunk azon intelligenciánk jó szívűségében, a mely minden humánus mozzalom iránt meleg fogékonysággal viselkedik, hogy ezen fenekelt társadalmi actiót is hathatós pártfogásában részesítendő.

— **Halálozás.** Az *Ehrenwald* családot gyászba borította a halál angyala. Folyó hó 24-én elrabolta szerető körükből dr. *Politzer Mór* sz. *Ehrenwald* Biankát, aki életének 26-ik és boldog házasságának 9-ik évében jobblétre szenderült. Hült tetemét f. hó 26-án nagy részvéttel kísérték az ujbpesti izr. sírkertbe örök nyugalomra. Aldás hamvaira!

— **Dr. Venetianer Lajos felolvasása.** Az „Ujbpesti kereskedők- és szatócsok ipartársulatá”-nak dísztermében (Erzsébet-utca 33. sz.) f. é. december hó 1-én d. u. 4 órakor dr. *Venetianer Lajos* felolvasást tart, melyre a társulat tagjait lapunk útján is meghívja *Glück Henrik* elnök, *Waldmann Henrik* t. titkár. Vendégek szívesen látatnak.

— **Hol filokserások a szőlők?** E kérdésre felel meg a földművelésügyi miniszter legutóbbi népszerű kiadványa, felsorolva, hogy az ország területén, mely községekbe ültette fel fejét a filoksera. Bizonyára nem lesz érdektelen, ha a reánk vonatkozó részt az alábbiakban közöljük. Vármegyénkben tehát a következő községek szőlőiben konstatáltak hivatalosan filokserát: *Aszód*, *Acsa*, *Besnyő*, *Vácbotyán*, *Budapest*, *Csömör*, *Csévár*, *Domony*, *Duka*, *Dunakesz*, *Vácshartyán*, *Héviz*, *Hévizgyörk*, *Iklad*, *Isaszeg*, *Kisnémedi*, *Kisoroszi*, *Órszentmiklós*, *Kisujfalu*, *Mácsa*, *Pomáz*, *Püspökhatvan*, *Vácbrátót*, *Szada*, *Szentendre*, *Szilágy*, *Szad*, *Tahi-Tótfalu*, *Galgagyörk*, *Vác Veresegyház*, *Verseg*, *Visegrád*, *Zsidó*.

— **Tűz.** F. hó 17-én hajnali 2 órakor tűzilárma riasztotta föl a Kisfaludy-utca lakóit. A Nagy György tulajdonát képező 4-ik szám alatti telken levő timárműhely faszindelyes tetejének ugyanis kigyuladt a szomszédos üres telek felé része s a nagy szélben csakhamar lángba borult s porrá égett nemesek a négyrészből álló műhely, hanem *Csonka Dávid* timárnak egész műhelyfelszerelése, készlete s a műhelyel érintkező lakóház tetejének egy része. *Csonka* — a ki köztudomású dolog az ugynevezett *Chevrolet* készíti s már is sikerrel versenyez a kül-

föld e nemű gyártmányaival — 8000 kor. kárt szenvedett, szerencsére azonban biztosítva volt 7600 korona erejéig. A háztulajdonos azonban csak a szilárd épület tetejét biztosította 800 korona erejéig s így az ő kára nagyobb. A hatósági helyszíni vizsgálat megállapította, hogy a tűz keletkezésének oka ki nem deríthető, s hogy vétkes mulasztás senkit sem terhel.

— **Színházi értesítés.** *Balogh Árpád* vidéki színházigazgató dráma, vígjáték, népszínmű és operette társulatával legközelebb megkezdí előadásait az ujbpesti Polgári Kaszinó dísztermében. Egyelőre csak 20 előadást szándékozik itt tartani s kéri színpártoló közönségünk támogatását, melyre jó társulata, újdonságokból álló műsora s a színművek gondos előadása érdemesek is. Az igazgató a 20 előadásra bérletet is nyit, mely elég jutányos, a mennyiben az erkélyülés és támlásszék husz előadásra csak 30 korona, a kőrszék 25-, a zártszék 20- s a földszinti állóhely 10 korona. Ajánljuk a színtársulatot olvasó közönségünk figyelmébe.

— **Az idei első hó.** A teljes hold világától fényes és hideg éjszakák után f. hó 26-án a reggeli órákban megjelentek községünk területén az idei első hópelyhek s csakhamar elfedték szemünk elől mindazt, a mi még kertjeinkben a lombokra s virágokra emlékeztetett. A borult égből egész nap, de különösen a délutáni órákban oly sűrűn esett az alvó természetnek ez a tiszta fehér szemfedője, hogy mindenki meggyőződött arról, miszerint már csakugyan itt van, megérkezett a gyermekek kedves- s a munkanélküli szülők kellemetlen barátja: az öreg télapó. Kedves és ... kellemetlen! Hja, nemcsak az éremnek, a hópelyheknek is két oldala van. Boldog az, ki csak a fehér oldalát látja s a párját még hógolyóval is megbóbálja!

— **Gyermek-felruházási ünnepély.** Az ujbpesti „Gyermekbarát-Egyesület”-nek valóban szép és megható ünnepélye volt f. é. november hó 27-én, amidőn 78 gyermeket ruházott föl téli ruhával és vendégelt meg kalácsal és kávéval. Az a boldogság, az az öröm, mely a jól felruházott, kipirult arcú gyermekek szeméből sugárzott, sokat érő jutalom az egyesület tagjai s mindazok számára, kiknek a boldogság s öröm előidőzésében része volt. A felruházott 78 gyermek közül 53 volt a fiú s 25 volt a leány, 48 volt az izraelita s 30 volt a róm. katolikus, református s evangélikus. A fiúk téli kabátot, nadrágot, eszimat és sipkát, a leányok téli-kabátot, szoknyát, cipőt és téli-kendőt kaptak, ugyilátszott azonban, hogy a szegénygyermek csaknem jobban örültek annak a finom kalácsnak, melyet az egyesület választmányának a hölgyei bőségesen sütöttek számukra s annak a kávénak, melyet *Feldmann* derék kávéháztulajdonosunk áldozatkészége nyújtott számukra, mint a a szép és jó téli ruhának. — A felruházás és megvendégelés után az egyesület díszgyűlést tartott, melyre *Goldstein Mór* vezetése mellett egy küldöttség hozta el dr. *Venetianer Lajos* főrabbit, a ki elfoglalván a díszelnöki széket, az egyesület nemes célját, működését oly szép szavakkal esetelte, hogy a meghatottságtól könybe lábadtak nemesek a gyermekek, hanem a nagykorúak szeméi is. Miután még köszönetet mondott mindazoknak, kik az egyesületet támogatják s a mai ünnepélyt létrehozták, kiemelte, hogy az egyesület a ruhakiosztást nem hiúságból hanem csak azért eszközölte nyilvánosan, mert Ujbpest áldozatkész közönségének számlájára tartozik s ebbeli köteletségének csak így felelhet meg. Utána *Weisz Jónás* tartotta meg talpraesett, mindenkit fellelkesítő díszbeszédét, melynek végén köszönetet mondott az egyesület nevében Ujbpest áldozatkész közönségének. Végül a felruházott gyermekek mondták volna el halás köszönetüket, ha a meghatottságtól és zokogástól pépek lettek volna beszélni. Dr. *Venetianer* főrabbi igen kedves szavakkal felmentette a gyermekeket a köszönet elmondásától s *Weisz Jónás* érdemeinek — a ki nemesek beszélni, hanem a szegénygyermek érdekében tenni is derekasan tud — a méltatásával bezárta a díszgyűlést.

— **Uj tűzifa- és köszénraktár.** *Grünhut József*, váci tűzifanagykereskedő Ujbpesten is tűzifa- és köszénkereskedést nyitott az *Árpád-ut* 63. sz. a., a hol a legjobb minőségű, jól rakott tűzifát s valódi porosz kő

szént tart raktáron. Az üzlet vezetésével Reich Gábor van megbízva, a ki minden megrendelést — a lapunkban közölt hirdetés értelmében — a legpontosabban teljesíti.

— **Választási epizódok** czim alatt kötetbe foglalva kiadom mindazon tréfát és kortesfogást, melyet a lezajlott képviselőválasztásoknál elkövettek; ugyszintén a kortesnóták szövegét is. Felkérem mindazokat, a kik ilyenekről értesültek, szíveskedjenek velem azokat haladéktalanul közölni és egyben tudtomra adni, hogy közleményük a forrás felemlítésével jelenhet-e meg. *Székelty Tivadár VIII., József-körút 20.*

— **Új kávéház „Hazám”-hoz.** *Ladányi Antal* „Hazám”-hoz czimű kávéházat nyitott az Árpád-úton 131-ik szám alatt. A megnyitási ünnepély f. hó 30-án fog megtartatni, melyre lapunk útján is meghívja ismerőseit, barátait s a t. közönséget.

— **Pályázat állatorvosi állásra.** A kis-kőrösi kórallatorvosi állás f. é. december hó 14-én választás útján fog Kis-Kőrösön betöltetni. A pályázati kérvények a választást megelőző nap déli 12 órájáig adandók át a kis-kőrösi szolgabírói hivatalban. — Javaldalmazás 1200 K. Ingyenfuvar s egyéb díjazások.

IRODALOM.

***Carlyle** mondja, hogy midőn Tamerlan 70,000 koponyából emelt magának borzasztó piramist és megállott a szent város kapujánál s nézte csapatait, melyek elvonultak előtte s mentek új diadalra, új vérfürdőbe, ugyanakkor Mainz utcáin egy kis német fiú kuglizott és a világtörténetben a kettő közül ez az utóbbi volt a fontosabb. Mert ez a gyermek Guttenberg volt. Tamerlan hadserege pusztulást hozott fegyvere élén, Guttenberg pedig kis fekete betűkkel vitte szét a szellem fényét. Odhinnak, az isteni hősnak isteni ereje abban nyilatkozott meg először, hogy runákat vésett és az isteni erőnek ma is az a leghatalmasabb megnyilatkozása, hogy runákat véss, vagy megtanít olvasni a régi runákat, a régi idők történetét. Ezt teszi a történettudomány, a kötet végén és újra és újra küi lönböző szempontokból világítja meg a multakat. A Marczali-féle Nagy Képes Világtörténetnek — az első hazai nagy műnek e téren — most jelent meg a 142. füzet.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyet. tanár. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Ird. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

***Az Olesó Könyvtárban,** a Franklin-Társulat e gazdag sorozatos vállalatában újabb ismét a hazai- és a világ-irodalom szemcsédett gyöngyeiből jelent meg egynehány, és pedig Arany: „Buda halálának” szép és olvasható kiadása (1221—1224. szám, ára 80 f.); Shakespeare: „Szent Iván éj, álom”-ja, Arany János remek fordításában, melyről azt mondják, hogy a világ-irodalomban ennek a műnek a legszebb fordítása (1230—1232. szám, ára 60 f.); Sophokles: „Ajas” Csiky Gergely kitűnő fordításában és az ő becses jegyzeteivel (1228—1229. sz., ára 40 f.). Végül a finnek világszerte kedvelt novelláirójának, Ahó Jánosnak „Ujabb forgácsok” czimű műve (1225—1227. szám, ára 60 f.). Az Olesó Könyvtárt tudvalevőleg Gyulai Pál szerkeszti, azzal a szigorú kritikával és gondossággal, melyet a közönség megszokott tőle. A Franklin-Társulat pedig minden új füzetrel igazolja, hogy olesósága mellett szép és olvasható kiadásban is adhatók az irodalom kiváló alkotásai.

***Az állatok világa.** A Brehm-Méhely-féle nagy munkából, melynek magyar kiadása a hazai viszonyokra tolyton kiterjeszkedik, most került ki a nyomdából a 41-dik füzet. Ebben a gondosan illusztrált füzetben a szerzők a nyulszájú rágesálók a nyul-félékről mondják érdekes mondanivalóikat. Szólnak, még pedig megkapó közvetlenséggel a mezei nyulról, a sarki nyulról az egyiptomi nyulról és a tengeri nyulról, tehát ugyszólván azokról az állatokról, a melyek a nagy közönség előtt is ismeretesek. Am azért alig lesz olyan olvasó, a ki Brehm ismertetésében új vonásokat ne találjon s újabb is-

meretekre ne tegyen szert. Az állatok világának magyar kiadása Légrádi testvéreknél jelenik meg, a megszokott pontossággal, díszes kiállításban és mesteri illusztrációkkal. Egy-egy füzet ára 80 fillér. Ez összegért egy vállalat kiadóhivatalában (Váci-körút 78.) mint minden könyvkereskedésben megszerezhető. Az első kötetnek az ára díszes kötésben 18 korona.

***Az állatok világa.** Brehm hatalmas munkájából, az „Állatok Világa”-ból most jelent meg a 42-ik füzet, a melyben a foghíjasokkal foglalkozó igen érdekes rész veszi kezdetét. Így például megismerkedünk a lajhár-félékkel és pedig a két- és háromujjú lajhárral, továbbá a hangvászokkal és a páncélosokkal. — Ehez a füzethez a kiadóczég színes nyomatu műmellékletet esatolt, a mely a repülő mókusokat mutatja be. Igen természetes, hogy szövegképek nagy számban fordulnak elő a füzetben, a melynek ára 80 fillér. Az állatok világa megrendelhető akár a Légrádi testvérek könyvkiadó hivatalában (Váci-körút 78), akár a könyvkereskedésekben.

***Révai-Kalendárium.** Érdekes füzet jelent meg e czimen. Az eleje naptár és jegyzőkönyv, aztán cikkek következnek írókról és irodalmi kérdésekről, végén gyakorlati tanácsadót találni irodalmi és könyv-dolgokra nézve. Az irodalmi részben az év fő irodalmi eseményeiről van szó, a *Magyar Remekirők* most készülő nagy kiadásáról, Br. Eötvös Józsefről, a kinek munkái most indulnak meg végleges, teljes kiadásban összegyűjtve. Szellemes, finom kis essay-k is vannak a könyvben. Írók irnak írókról: Mikszáth Kálmán Jókairól, Eötvös Károlyról Bródi Sándor. Mohár Géza finom stilművészettel a lexikonok használatáról ír, Györy Ilona a *Művelt asszonyokról*. Számos más cikks is van a könyvben, Eötvös Károlytól, Vojnovich Gézától, Meller Simon dr.-tól, Hevesi Sándortól, Roboz Andortól stb. Az egész könyv tele van azonfelül az irodalomra vonatkozó atozizmákkal, Carlyle, Ruskin, Nietzsche, Gorkij, Schopenhauer, Goethe, stb. műveiből, s érdekes irodalmi adomákkal. A kötet végén a modern irodalom jegyzéke. Az érdekes kis kötet érdekessége az is, hogy a Révai Testvérek Irodalmi Intézete ingyen küldi meg vásárlóinak. Párisias gondolat ez a kis évkönyv, mely most második évfolyamába lépett.

***Uj dalmű.** Az iskolai használatra alkalmas dalművek ismét megszáporodtak egy újabb esinós dallal, melynek „Nemzeti jelző” a czime s *Huzslinszky Gusztáv* tanár a szerzője. Adalmű énekhangra, zongora, vagy harmonium kísérettel, egyszólamu fiu, vagy leánykarra, — kapható a szerzőnél, továbbá *Méry Béla* (Andrássy-út 12 és a „*Harmonia*” zenekereskedésében. Ara 50 fillér.

***A nagy emberek társasága** Ralph Waldo Emerson írja egy helyütt, hogy ha az emberek meggondolnák, mi van a közelükben egy jó könyvtárban! A legelmesebb és legbölesebb emberek egész társasága, a kiket egy ezredév minden civilizált országokban produkált, lerakta tanulmányainak és böleségének eredményeit a legjobb rendben. Az emberek maguk rejtekezők, megközelíthetetlenek voltak, türelmetlenek, ha zavarták őket, körülbástyázva az etikettel, de a gondolat, melyet legjobb barátjuk előtt sem lepleztek le, itt le van írva világos szavakkal a mi számunkra, más korszak idegen emberei számára. Egy könyvtárban sok száz jó barát vesz körül bennünket, de mindnyájukat lekötve tartja ezekben a papír- és bőrzafatokba valami varázslat és bárha bennünket ismernek s közülük egy-kettő tiz vagy husz századon át várt ránk és azóta vágyakozik kiönteni a szívet előttünk, mégis az ő tisztító helyük törvénye az, hogy ne beszélhesenek, a míg őket meg nem szólították és minthogy a varázsló, mint valami tűzérezredét, mindnyájukat uniformisba öltöztette, azért az igazira ráakadnunk rendkívül nehéz. Nem három szekrényből kell itt választani, mint a Velencei Kalmárban, hanem félmilijből, melyek külsőleg mind egyformák. És mi tudjuk tapasztalásból, hogy ebben a lutriban 50 vagy 100 tételre jut egy nyereség. Így kínálják némán, varázsszal lekötvé életük tapasztalásait a holtak is, hogy hasznunkra fordítsák. De ez az egész lutrizás sok és keserves gondot ad, sőt lehetlenné tenné megismerésüket. De im, megjelenik a

történetíró s tapasztalásait könnyen, világosan, készen adja élénk. Persze sok függ attól, hogy ki az, aki ezeket a tapasztalásokat megrostálta s nekünk idekínálta. Dr. Marczali Henrik bizonyára az a tudós, a ki erre magyar földön a leghivatottabb. Azért ő szerkesztője a Nagy Képes Világtörténetének s egyszeresmind írója az Ujkor történetének.

Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona. Füzetként is kapható 60 fillérjével. A 143. füzet most hagyta el a sajtót. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

2154. végrh. sz. 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíró-ságnak 1901. évi V. 2551 8. sz. végzése folytán **dr. Radvány Manó** ügyvéd által felperes részére **Mayer Kálmán** alperes ellen 356 kor. 04 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 744 kor. becsült ingóságokra az újpesti kir. járásbíró-ság V fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna **Ujpesten, megkezdve Arany-uteza 5. sz. a. lakásán és folytatva Arany-uteza 9. sz. a. üzletében** leendő megtartása határidőül 1901. évi **december hó 5. napján délután 4 órája** kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, üzleti berendezések, stb s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldötténel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1901. évi november hó 21. napján.

Polgár

kir. bír. sági végrehajtó.

Tüzifa- és kőszéntelep megnyitása.

Van szerenésém a m. t. közönséget ez-
úton tisztelettel értesíteni, hogy

Ujpesten, Árpád-út 63. szám alatt
(Diófa-uteza sarkán)

tüzifa- és kőszén- kereskedést

létesítettem, a hol kifogástalan jó rakásu és legjobb minőségű tüzifát és legfinomabb valódi porosz kőszén állandóan raktáron fogok tartani.

Üzleti elvem: tisztességes kiszolgálás által megelégedett vevőkört biztosítani és Reich Gábor ur újpesti üzletvezetőm ily irányu utasításokkal ellátva mindent el fog követni, hogy a m. t. vevőközönséget minden tekintetben legjobban kielégítse.

A m. t. közönség szives támogatását és megrendeléseit tisztelettel kérve, maradtam
kitűnő tisztelettel

Grünhut József

10-1 váci tüzifa nagykereskedő.

Megrendelési hely:

Ujpest, Árpád-út 63. Diófa-u. sarok.

Egy jó karban levő zongora jutányos áron eladó. — Czim a kiadóhivatalban.